FUNCIONES EXPONENCIALES, REALES, LOGARITIMICAS Y TRIGONOMETRICAS

La funcién exponencial. Es de la forma f(x)=a" & y=a", a>0ya#1.
Caracteristicas fundamentales:

. . ) o
. dSu valor siempre es positivo. Estoes: f(x) =a” >0, para ;ll/ \\Q
todo x.

+ Silabase a > 1, la funcion siempre es creciente. | |

« Silabase 0 <a< 1, lafuncion siempre es decreciente.

« Eleje OX, larecta y =0, es una asintota horizontal de la funcién; hacia —oo si a > 1, o hacia
+oosiO<a< 1.

Nota: La funcién general f(x)=a®" esti definida siempre que lo esté g(x).

Logaritmos. Definicién: log, x=b < a” =x

Las bases usuales son a =10 y a = e. A los logaritmos en base 10 se les llama decimales; los

logaritmos en base e se llaman neperianos.
« El logaritmo de los nimeros reales menores o iguales que 0 no est4 definido

Ejemplos:

log,8 = 3, pues 23 =38. logs 25 =2, pues 52 =25,
log;o 10000 = 4, pues 10* = 10000. logol =0, pues 10° = 1.
log,a=1, pues a'=a log,1=0, pues a’ =1

Propiedades de los logaritmos

log,(A-B)=1log,A+log,B log, A" =nlog,A log, % =log,A-log, B

log,a=1, pues a'=a log,1=0, pues a’ =1
Ejemplo: a) log 5 + log 20 =log (5 - 20) = log 100 = 2.

b) log5' =7-log5; log3*=x-log3. c) 10g%zlogl—log20:—log20.

La funcién logaritmica.
La mas sencillaes f(x)=log,x & y=log,x (a>0;a#1).

In
Para las bases usuales,a=10ya=e: f(x)=logx y f(x)=Inx. ‘ﬂ

Propiedades fundamentales: /

« Dominio: R* — x > 0. Recorrido: (-0, +0).

« Eleje OY, larecta x = 0, es asintota vertical de su curva.
Si a > 1 (que es lo usual), la funcidn es creciente.

Si 0 < a<1,lafuncion serd decreciente.

Nota: La funcién general f(x)=1log, g(x) estd definida siempre que g(x) > 0.
f(x)

« Como f(x)=log,x & x=a’"", se observa que a una funcién logaritmica estd asociada

otra funcién exponencial. Para ser mas precisos, las funciones exponencial y logaritmica son
inversas; esto es, si aplicamos sucesivamente el logaritmo y la exponencial en la misma base,

volvemos al punto de partida. O sea: 1) log,a* =x 2) a'*%* =x



Ecuaciones exponenciales. Son aquellas en las que la incognita aparece en el exponente.
Casos inmediatos:

« Ecuacién a* =b,a>0y b> 0. Se resuelven aplicando logaritmos.
Ejemplo:

2° =15 = log2" =logl5 = xlog2=logl5 = x = log15 _ 1,176...
log2 0,301...

=3,90689...

« Ecuacién a” = x. (Si a es negativo puede que esta expresion no tenga sentido)
Es un ejercicio comun de potenciacion. Puede resolverse con la calculadora.

Ejemplo: 4>* = x. Con la calculadora se obtiene x = 84,4885.

« Ecuacion x“ =b, b > 0. Puede resolverse aplicando logaritmos (antilogaritmos).
Ejemplo:
x* =15 — Aplicando logaritmos: x* =15 = logx* =logl5 = 4logx=1logl5 =

logl5 1176091259
logx = =

=0,294022814 = x = antilog 0,29022814 = 1,967989671
Para calcular antilogaritmo, pulsar: |[SHIF 0,29022814

+ Ecuacién log, x =b Se resuelve empleando la definicién de logaritmo y la potenciacién.
Ejemplo: logx=35 = x=10" = x=3162,27766.

+ Ecuacién log, b = x. Puede resolverse aplicando logaritmos o la férmula del cambio de
logh

base: log, b = 1— Si las bases son 10 o e se resuelven directamente con la calculadora;
oga
en cualquier otro caso hay que aplicar la definicién de logaritmo.
Ejemplo:
x x log50
log,50=x = 4" =50 = log4" =1log50 = xlog4 =10g50 = x = Toad =282
0g

+ Ecuacién log, a =b. Se resuelve aplicando la definicién de logaritmo.
Ejemplo: log 1000=5 = x’=1000 = x=1000" =3,98107.

Otras ecuaciones logaritmicas y exponenciales
En algunos casos se resuelven aplicando las propiedades de los logaritmos, haciendo un

cambio del tipo a* =t, sacando factor comun o aplicando alguna otra propiedad algebraica.

Ejemplos:
a)3*-23"=9= 37.3-2)=9 = 3"'=9 = x-1=2=x=3.
_ —8++464+80 —8%*12

= =2 =x=1

b) 4 +2"° -20=0 = 2% +82-20=0 = 2° > >

(La solucién —10 no vale.)
c) log(x+4)+log(x—l): log(x2 +5) = log[(x+4)-(x—1)]:log(x2 +5) =
= (x+4Mx-1)=x"+5 = x*+3x—4=x"+5 = 3x=9 = x=3.



Funciones trigonométricas
La funcién seno: f(x) =sen x

|1 f(x)=sen x
b4
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« Es periddica de periodo p = 2x. Esto es: sen x = sen(x + 27), para cualquier valor de x.

+ Esté definida siempre: Dom = R.

e Surecorrido es el intervalo [—1, 1].

« Es una funcién impar, pues f(—x) =sen (—x) =—sen x = —f(x). Por tanto, es simétrica
respecto del origen.

Otras funciones: La funcién f(x) =sen kx contrae o dilata la funcion sen x. Si k> 1, se

contrae; si k < 1, se dilata.
Ejemplo. Para k =2 y k = 1/2, damos las graficas en la siguiente figura.

f(x)=sen2x f(x) =sen— x f(x) =sen x
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El periodo de f(x)=sen2xesp=m;elde f(x)= sen%x es p = 4.

La funcién coseno: Puede definir a partir del seno asi: f(x)=cosx = sen(x + Ej . Por tanto,

su grafica serd idéntica a la del seno pero con un desfase de 7/2 (se traslada 7/2 a la izda).
f(X)=gg;x

© < = El =
2
‘ N fy=senx
» Es periddica de periodo p = 2m. Esto es: cosx = cos(x + 27) , para cualquier valor de x.
« Dom =R. Recorrido: [-1, 1].
» Es una funcién par, pues f(—x)=cos(—x) =—cos x =—f(x). Por tanto, es simétrica
respecto del eje OX.

Otras funciones: Ejemplo A =cosdxy  Jfix)=cosx
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La funcién tangente ( f(x) =tag x): f(x)=tagx=
cos

» Es periddica de periodo p = : tag x = tag(x + 7).
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 Esta definida siempre que cos x # 0: esto es, si x # 5 +knt z o

. , . T
« Tiene por asintotas verticales las rectas: x = iE +km.





